浅析炼油企业生产调度工作职能

周桂兵(中石油华北石化公司,河北 任丘 062552)

摘 要:炼油企业的特性,主要体现在工艺过程的复杂化,工艺条件的苛刻化,生产装置规模的大型化,生产过程的连续和高度自动化,为保证企业的正常有序进行,生产调度应运而生。生产调度不仅组织协调生产运行,而且在安全环保管理,精细化管理,经济化管理等各专业管理方面发挥重要作用。才能保证企业"安、稳、长、满、优"运行,实现企业效益最大化。

关键词:炼油企业;生产调度;管理

为保证炼油企业的日常生产受控,必须要加强生产调度管理,从生产计划、日常运行、应急处置、统计分析等方面强化技术能力,从专业、科学、经济、高效等方面提升管理水平,形成技术能力和管理水平的有效合力,从而确保企业的"安稳长"运行。

1 炼油企业生产调度管理的必要性

1.1 落实生产计划的必要性

炼油企业每个月都有严格的原油加工计划和产品销售计划,必须确保每个月的计划执行率达标。在实际的生产经营过程中,企业既要保证计划执行率的完成,又要兼顾企业效益的最大化。因此,企业在制定了科学合理的生产计划后,必须确保生产计划的执行,而企业下辖的各部门,受装置加工计划和平稳率的制约,不能全面兼顾企业的生产计划,生产调度就是协作各生产部门严格执行企业的生产计划。通过统计分析、管控全局、实时监控、纠偏调整,优化完善,研究生产过程中存在的各种因素,按照具体状况选择最优生产方案,协调指挥各生产部门通力合作,确保生产过程中各项工作任务的及时执行,确保生产计划的顺利完成。

1.2 确保平稳运行的必要性

炼油企业的特性,体现在工艺过程的复杂性,工艺条件的苛刻性,生产装置的不确定性,设备设施的精密性,要保证企业"安、稳、长、满、优"的运行,必然要求通力协作,要求公用工程平稳,物料平衡,产销平衡,设备运行与检修平衡,最终达到生产平稳。要实现这一目的,生产调度协调指挥中枢的作用就体现出来了,各生产装置牵一发动全身,必须确保安全环保达标,上下游装置影响最小,企业损失最少,恢复平稳状态最快。

1.3 加强统筹管理的必要性

生产调度的管理,只是企业管理的一个组成部分,是公司管理生产的助手。企业领导总领全局,需要实时生产情况的反馈,以便指令和决策的下达。生产装置 24h 运行,原材料的消耗,成品的产出,产成品的销售,设备设施运行情况等各个环节都需要做好记录。生产调度 24h 倒班运行,负责收集、归纳、总结各生产装置的生产数据,提炼有效的信息供领导参考,负责将领导的指令和决策传达给各部门,监督各部门执行和落实情况,保证了各部门的正常运转,企业的良性循环。

2 炼油企业生产调度管理工作

2.1 平衡公用工程

生产调度必须准确掌握各项公用工程生产能力,各装

置公用工程的使用情况,统一协调,合理优化,平衡各装置水、电、汽、风等公用工程的使用,确保各公用工程管网的稳定。

2.2 组织生产运行

生产调度必须熟知各生产装置主要工艺指标;各项安全环保指标;关键设备运行、检修、备用情况;原油到货和库存情况;产成品出、入库情况。及时掌握生产动态,根据生产运行计划,及时调整各装置生产负荷。

2.3 统筹统计数据

生产调度从原油加工、产品质量、生产指标、动力消耗、环保排放等各个环节做好数据记录,为生产运行提供真实有效的数据支持。按照时间节点做好工艺报表、物料平衡报表、油品动态报表、产销平衡报表,为计划部门,财务部门,安全环保部门,生产技术部门,公司领导提供决策参考依据。

2.4 生产应急响应

生产调度工作的特殊性,公司将应急办公室设立在调度中心。接到事故报告后,根据事故性质和程度启动相应级别预案,最大限度控制事态的进一步扩大,同时向公司应急领导小组或应急救援指挥部汇报。

为保证生产异常迅速响应,将事故消除在萌芽之中,将影响降到最小,将损失降至最低。生产调度从自然灾害、电网波动、安全环保、介质泄漏、装置停工、工艺指标波动等方面制定生产异常情况汇报管理规定。

3 炼油企业生产调度履职能力

3.1 安全环保意识

生产调度管理企业的生产运行,必须清楚政府和上级管理部门规定的各项安全环保指标,熟悉各项安全环保减排措施,明白各生产装置安全环保排放数值。落实中央环保督察要求,严格执行排污许可标准,加强源头治理、过程管控,把环保设施当作生产装置来管理,把环保指标当作工艺参数来管控,把污染物当作产品来对待,创建"绿色工厂"。针对国家环保部实施的蓝天保卫战三年行动计划,根据地方政府日常管控要求,尤其是采暖期间临时采取的应对重度污染天气应急响应的要求,生产调度做好生产负荷及总排量的调整,严格执行各级减排响应措施,确保安全环保达标排放。

3.2 生产业务水平

对于生产调度而言,需要加强自身技术水平和管理能力的提升。一方面生产调度要定期安排培训和学习,不断提升生产调度的专业技术水平,这是理论(下转第35页)

价格成交。购买商品时,应坚持由有资格的采购商进行; 为了比较几个供应商的价格,使公司了解所购买的商品, 以取得最大的经济效益,必须向有资格的采购商支付一定 的费用和议价费用。企业采购部门应尽量让供应商在短时 间内完成全部交货,而国际采购则需较长时间。所以,从 欧洲到亚洲的空运通常要等待一个月才能抵达,而空运只 需要一个星期,尽管航空运输节省了时间,但比航空运输 更昂贵。为此,石油企业要加强人员成本控制,加强物资 采购的审计监督,严格采购程序,有效控制采购成本。

3.3 加强对采购工作人员的培养

采购人员的综合素质直接影响着采购管理工作的成效。具有良好综合素质的物资供应人员,不仅可以解决企业物资采购中存在的一些问题,而且可以有效提高企业的采购管理效率。因此,企业要加强对采购人员的培训,定期对采购人员进行专业知识和资格培训,不断提高其专业素质,提高采购管理水平;同时要采取有效措施,化解可能出现的风险,为公司健康、稳定发展提供保障。此外,企业还可以聘请专业人员进行采购管理知识的教学,使采购人员及时了解和掌握最新的专业知识和技能,为企业的采购管理打下良好的基础。

3.4 提高物资采购监督管理水平

石油企业的采购部非常重要,需要做很多工作,需要 有适当的监督人员,监督人员的主要活动,不仅要监督物 资的质量,还要监督整个采购过程,例如,如果物资采购

部指定了供应商,那么监管人员就必须审查供应商的资格,审查他们迄今为止的经验,以确保供应商的质量和采购物资的质量,主要是因为中国的许多石油公司没有把监督放在物资采购过程的首要位置,除了设立一个常设的监督管理人员外,还要进行实地检查,以确保物资采购能够按计划、分步骤、安全地进行。

4 结语

物资采购是石油企业的一项基础性工作,物资采购质量直接关系到企业产品质量。企业的物资采购存在着外部和内部两个方面的风险。为降低这些风险的负面影响,企业必须采取相应的管理措施,通过建立物资采购管理制度,提高采购人员的综合素质,以保证企业的产品质量,避免和减少这两种风险,从而提高石油企业的竞争力,促进石油企业的可持续发展。

参考文献:

- [1] 邓利平. 石油化工工程项目物资采购的标准化管理问题研究[]]. 中国化工贸易,2020,(10):32-33.
- [2] 陈聪, 牛勇, 程一凡. 石油化工企业物资采购管理风险探析 []]. 中国化工贸易, 2020, 12(13): 9-10.
- [3] 朱光明. 石油化工企业物资采购风险管理研究 [J]. 商品与质量,2020,(2):32.
- [4] 南琴. 石油化工工程项目材料采购管理中的成本控制解析 [[]. 建材发展导向(上),2020,18(10):120.

(上接第33页)基础;另一方面生产调度要多下现场,多与装置技术人员交流,对影响生产的重要因素,要到现场去了解情况,对自己安排的工作要经常检查落实,实践才是检验专业技术水平的唯一标准,这是实践运用;其次,努力提高管理能力,和不同的班组、不同的装置打交道,学会管理自己的情绪,既要保证生产运行平稳受控,又要维护组织管理的权威。

3.3 应急反应能力

应急反应能力,是指对意外突发事件,能迅速做出反应,寻求合适的方法,使事件得以妥善解决或将损失降低到最低的能力。炼油企业的生产特性,决定了日常生产过程中存在诸多不确定因素,生产调度作为生产运行的核心中枢,第一时间要保证上下游装置稳定,其次对突发事件进行判断,使其可控并协助装置技术人员迅速处理。正确判断,迅速反应,及时行动,就是生产调度的基本素质。

企业要健全完善应急预案体系,强化实战演练培训和 应急保障能力,落实 1min 处置要求,不断提升全员应急处 置能力。

3.4 沟通协调能力

沟通协调是指在日常工作中妥善处理好上级、同级、下级等各种关系,使其减少摩擦,能够调度各方面工作积极性的能力。生产调度的主要日常工作就是协调沟通,向领导汇报生产情况,安排领导下达的任务、安排生产计划、传达生产指令、协调物料及公用工程平衡、处理突发事件……都是沟通协调的具体体现。不能进行良好的沟通,上传下达不畅,不能创造良好的生产环境,生产运行无法进

行,生产装置无法平稳。因此,沟通协调能力是生产调度 最基本的能力。

3.5 维护调度权威

炼油企业工艺流程复杂,各类技术管理和操服人员多,要做到统一指挥,令行禁止,就必须有严格的指令下达和及时的执行反馈机制,这就要求生产调度必须树立管理的权威性。生产调度管理,要从三方面去做:一是生产调度专业技术要过硬,下达的指令要准确、简洁、明白,可执行力强;二是生产调度要高端站位、顾全大局,所有的调度员要统一思想,下达指令迅速及时;三是生产调度作为公司生产和管理的中心环节,应有专门的规章制度保障生产调度行驶权利的权威性,并严格执行奖惩标准。

4 结语

生产调度是生产运行的核心中枢,生产调度管理既要履行好日常的组织、协调、指挥、运行四项基本职能,更加要强化安全环保监督及应急响应,风险防控及应急处置的能力。因此,在炼油企业中要不断提升生产调度技术水平和管理能力,培养优秀生产调度人员,为企业的生产组织管理奠定坚实的基础。

参考文献:

- [1] 刘惊涛,刘玉伟.化工生产经营调度管理的重要性与优化研究[[]. 科技经济导刊,2019(18):216-216.
- [2] 丁维来. 加强生产调度管理保证化工生产系统安全稳定长周期运行[]]. 煤矿现代化,2009(03):116-117.
- [3] 曹建新. 生产调度管理信息系统解决方案 [D]. 天津: 天津大学,2012.